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PROCESO DE ADMISION 2007

RESOLUCION FACSIMIL DE MATEMATICA, PARTE III

INTRODUCCION

La presente publicacion se abocara al analisis de las preguntas 36 a la
54, correspondientes al eje tematico de Geometria, contenidas en el
facsimil de Matematica publicado el 1 de junio recién pasado.

Cabe sefialar que de los cuatro ejes tematicos que conforman la PSU®
en la parte matematica, es Geometria el que presenta, afio a afo, el
menor porcentaje medio de respuestas correctas y el mayor porcentaje
medio de omision.

Por lo tanto, es importante, tanto para profesores como para estudian-
tes, revisar todos los contenidos de geometria publicados el 22 de abril
del 2006. Ademas, de esos contenidos para poder responder las pre-
guntas de este eje tematico, los estudiantes deben, por una parte,
haber desarrollado las habilidades cognitivas, desde la mas basica de
Reconocimiento hasta la capacidad de realizar Analisis, Sintesis y Eva-
luacion, y por otra parte, recordar y aplicar contenidos previos que se
suponen internalizados durante la Ensefianza Basica y que deberian
ser reforzados continuamente, durante la Ensefianza Media.

En consideracion a lo anterior es que esta publicacién se centrara en el
analisis de los itemes de este eje tematico en el que se especificara el
contenido al que apunta la pregunta y los topicos previos que son ne-
cesarios para su resolucion, indicando para cada uno de ellos el grado
de dificultad con que resulté en el momento de su aplicacion, y el por-
centaje de omisién. También se mostrara la forma de resolver estas
preguntas, enfatizando las capacidades necesarias que debe tener el
estudiante para su correcta resolucion y sefialando los errores que és-
tos cometieron al resolverla.

COMENTARIOS DE LAS PREGUNTAS REFERIDAS AL EJE
TEMATICO DE GEOMETRIA

36. En la figura 3, EFGH es un rectangulo. Si A AHD = A CFB y
A DGC = A BEA, entonces ¢ cual(es) de las siguientes afirma-
ciones es (son) siempre verdadera(s) ?

l) <X DCB=< DAB
) DC = AB
) < DCG=z=<X ADG

C
A) Solo| DT g
B) Sdloll H G
C) Sdlolyll
D) Solollylll E Fh_\,
E) Lyl =
fig. 3 A

Comentario:

El contenido de este item es de primer afio de Ensefianza Media referi-
do a congruencia de triangulos y sus criterios de congruencia.

El alumno debe comprender los datos que se le entregan en el enun-
ciado y utilizarlos para analizar la veracidad o falsedad de las afirma-
ciones |, Iy Ill.

Como A AHD = A CFB se concluye que <L DAH = <{ BCF, y como
A DGC = A BEA, se tiene que <L EAB = <{ GCD.

Luego, <L DAH + <X EAB = <X BCF + <L GCD, que es lo mismo que
<L DAB = <X BCD, por lo tanto I) es verdadera.

Para Il) basta con inferir que si dos triangulos son congruentes sus res-
pectivos lados también lo son, y como A DGC = A BEA se tiene que
DC = AB (se oponen a iguales angulos de 90°), luego Il) es verda-
dera.

En 1lI), como A ADH no es congruente con A DCG, no podemos con-
cluir que <L DCG = <X ADG, luego lll) es falsa.

Por lo tanto la opcion correcta es C).

El estudio estadistico de este item nos indica que fue un problema de
mediana dificultad, siendo contestado acertadamente por el 49,4% de
los alumnos que se enfrentaron a él, pero llama la atencién su alta omi-
sién, de un 32,2%, de lo que podemos concluir que siendo un conteni-
do sencillo que se trabaja habitualmente en las salas de clases, aun no
es dominado por la totalidad de los alumnos. Los demas postulantes se
distribuyeron de igual forma dentro de los distractores, enfatizando aun
mas, la poca claridad existente en relacion a la Congruencia de Trian-
gulos.

37. Si dos circunferencias son congruentes, ¢cual(es) de las si-
guientes afirmaciones es (son) siempre verdadera(s) ?

1) Sus perimetros son iguales.
II) Sus radios son de igual longitud.
Ill)  Sus centros son coincidentes.

A)  Solo lll

B) Sdlolyll

C) Sodlolylll

D) Sdlollylll

E) Lllyll
Comentario:

El alumno para resolver este item debe comprender muy bien el con-
cepto de congruencia de dos figuras planas, tema tratado en el primer
afio de Ensefianza Media.

Se debe recordar que dos figuras planas son congruentes cuando
son idénticas en tamafio y forma.
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Ademas, se debe manejar los conceptos asociados a una circunfe-
rencia (perimetro, radio) vistos en Ensefianza Basica.

Entonces, si dos figuras son congruentes, necesariamente sus perime-
tros son iguales, por lo tanto 1) es verdadera. Ademas, al ser las cir-
cunferencias congruentes sus diametros son iguales por lo tanto sus
radios son de igual medida, lo que determina que Il) es verdadera.

La afirmacion lll) es falsa, no necesariamente dos circunferencias que
son congruentes son coincidentes, lo pueden ser en algln caso particu-
lar, pero no siempre. Por lo tanto la opcién correcta es B).

Los datos estadisticos nos indican que esta pregunta resulté dificil, ya
que de los postulantes que la abordaron sélo un 15% la contestd co-
rrectamente, y mas de un tercio de la poblacién la omitié. Todo esto,
ratifica ain mas el hecho de que el contenido de Congruencia es poco
manejado por los estudiantes de la Ensefianza Media.

El distractor E) lo contesté poco mas de un tercio de los estudiantes, tal
vez superpusieron dos circunferencias congruentes, pero no analizaron
mas casos, resultandoles como verdadera la afirmacion Il1).

38. ¢Cuéanto mide el <L x en el A ABC de la figura 4 ?

A) 320
B) 39°
C) 45°
D) 52°
E) No se puede determinar, faltan datos.
C
fig. 4
20 96° o
A D B

Comentario:

Para resolver este item el alumno debe recordar las relaciones entre
los angulos de los triangulos (angulos interiores, exteriores y suplemen-
tarios), contenido visto en Ensenanza Basica, y posteriormente analizar
las relaciones que se dan entre los angulos del triangulo ABC, para asi,
plantear y resolver un par de ecuaciones de primer grado simples, tema
tratado en primer afio de la Ensefianza Media.

En efecto, como <L CDB es igual a 96°, se tiene que el <L ADC es igual
a 84°, por ser angulos suplementarios.

Como 84° es angulo exterior del A DBC, se tiene que:
x + o = 84° (*).

Por otra parte, en el A ADC se tiene que 3a + 84° = 180°, resolviendo la
ecuacion se obtiene a = 32°.

Luego, reemplazando a = 32° en (*), se llega a que x = 52°.
Por lo tanto la opcion correcta es D).

Esta pregunta resulté sencilla, ya que es un problema rutinario de geo-
metria, sin embargo, la contestd bien sdlo el 36,4 % de la poblacion
que la abordd.

ElI 50% de las personas que se enfrentaron a la prueba, se repartieron
equitativamente entre los que omitieron y los que contestaron el distrac-
tor E), indicando un aprendizaje mal incorporado o un desconocimiento
de las relaciones angulares en el triangulo.

39.  ;Cual es el perimetro de la figura plana (fig. 5) formada por 4
rombos congruentes cuyas diagonales miden 8 cm y 6 cm ?

A) 60 cm
B) 70 cm
C) 80 cm
D) 84 cm
E) 120cm
fig. 5
Comentario:

Este item se inserta en la resoluciéon de problemas relativos a poligonos
y su descomposicion en figuras elementales congruentes correspon-
diente al primer afno de Ensefanza Media.

El alumno debe recordar que el rombo es un paralelogramo que tiene
sus cuatro lados iguales, contenido visto en la Ensefianza Basica.

Por ofro lado, debe manejar la propiedad de que en un rombo sus
diagonales se dimidian formando angulos de 90° y , por lo tanto, al tra-
zar sus diagonales, se forman en su interior, 4 tridngulos rectangulos
congruentes entre si. En este caso, cada rombo de la figura 5 quedaria
dividido en 4 triangulos rectangulos de catetos 4 cm y 3 cm, como lo
muestra la siguiente figura.

4
—BEDS—
4]

Para calcular el valor del lado del rombo se aplica el teorema de Pita-
goras: “En un triangulo rectangulo, la suma de los cuadrados de los
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catetos es igual a la hipotenusa al cuadrado”. Asi, si x representa la
medida de la hipotenusa se tiene que:

2+42

Luego, el perimetro de la figura pedida es la suma solo de los lados
que forman su contorno, es decir, corresponde a 12 veces el valor de la
hipotenusa del triangulo lo que da como resultado 60 cm, valor que se
encuentra en la opcién A).

La pregunta resulté muy dificil, la contesté bien sélo el 17% de los pos-
tulantes, y la mitad de las personas que se enfrentaron al item la omi-
tieron, lo que demuestra un desconocimiento de las propiedades de un
rombo, o del teorema de Pitadgoras, o del concepto de perimetro de una
figura.

40. En la figura 6, ¢cual de las siguientes transformaciones rigidas
permite obtener el poligono P a partir del poligono Q, si las ro-
taciones se hacen en sentido antihorario ?

A)  simetria (reflexién) con respecto al eje y.

B) rotacién en 180° con respecto al origen.

C) simetria (reflexién) con respecto al eje y, y una rotacion
en 180° con respecto al origen.

D) simetria (reflexién) con respecto al eje x, y una rotacion
en 180° con respecto al origen.

E) rotacion en 90° con respecto al origen.

y
ab--
3
/:| °
fig. 6 | 4]
4 401 3x

Comentario:

Este es un item referido a Traslacién, Simetria y Rotacion de figuras
planas, contenido visto en primer afio de Ensefianza Media.

Para su resolucion, el alumno debe reconocer qué tipo de isometria se
utiliza y para ello debe analizar cémo varian las coordenadas de los
puntos de la figura. En este caso es una rotacion de 90° con centro en
el origen y en sentido antihorario (clave E).

Dicha rotacién necesaria para obtener el poligono P, a partir del poligo-
no Q, se ilustra en la siguiente figura que se ha cuadriculado para su

mejor comprension:

4 4 o1 3 X

En efecto, al efectuar la rotaciéon en 90° con centro en el origen y senti-
do antihorario para cada uno de los vértices del poligono, el punto (1, 4)
se transforma en (-4, 1); el punto (1, 1) en (-1, 1) y el punto (3, 1) en
(-1, 3).

Esta pregunta resulté dificil, la contestd acertadamente sélo la tercera
parte de la poblaciéon que rindié la prueba y la omision sobrepasé el
50%. El distractor C) fue el mas elegido por los alumnos, seguramente
por no dominar bien el contenido o simplemente por desconocerlo.

41. ¢Cual de las siguientes opciones representa una simetrig
(reflexién) de la figura respecto a la recta L ?

A)

L
C)

L
E)

L
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Comentario:

El contenido involucrado en esta pregunta es el de simetrias de figuras
planas de primer afio de Ensefianza Media.

Para responderla correctamente, el alumno debe recordar el concepto
de simetria de una figura plana con respecto a un eje de reflexion, en
este caso la recta L, segun la cual se refleja cada vértice de la figura
dada como en un espejo, de tal forma que el vértice reflejado queda a
igual distancia de la recta L que el vértice correspondiente de la figura
original.

Es decir, si P fuera un vértice de la figuray P’ es su simétrico respecto
a la recta L, entonces dicha recta es simetral del trazo PP’. Por lo tanto,
la respuesta correcta es la opcién C).

El item resulté de dificultad mediana obteniendo un 46,6% de respues-
tas correctas, pero con una omision mas bien alta, la que sobrepasé el
30%, lo que indica que siendo un problema sencillo todavia existe un
desconocimiento de este contenido.

El distractor de mayor preferencia por parte de los postulantes fue D),
seguramente confundieron la simetria axial con la simetria puntual y
obtuvieron una figura simétrica respecto a un punto de la recta, y no
con larecta L.

42.  Si el gréfico de la funcién f(x) se obtiene por reflexion del grafi-
co de la funcién g(x) respecto de y = x. ¢Cual de los siguien-
tes graficos representa esta situacion ?

L I Y O

W <
N
2

y f(x) . y f(x)
C) D) a(x)
a0 1

Comentario:

Este es un item de primer afio de Ensefianza Media que apunta al
contenido de simetria de figuras en el sistema de ejes coordenados.

Para responderla correctamente, el alumno debe recordar el concepto
de simetria (reflexion), que en este caso corresponde a una simetria del
gréfico de una funcién, con respecto a la recta de ecuacion y = x.

En primer lugar, se debe graficar dicha recta, y luego buscar la imagen
simétrica del grafico de la funcién dada, respecto a ella.

La situacidén anteriormente expuesta, la podemos ver en el siguiente
grafico:

Por lo tanto, la opcidn correcta es E).

Este item resulto dificil ya que sélo un 33,7% lo contesté correctamente
y sobre el 50% de los alumnos lo omitio. El distractor mas abordado por
los postulantes fue D), en este caso el alumno confundio el eje de sime-
tria, us6 erroneamente el eje de las ordenadas (y) como eje de sime-
tria, lo que indica que entendié el concepto de reflexién, pero no reco-
noce o no sabe como graficar una recta de ecuacion y = x.

43. En la figura 7, las coordenadas del punto A son (-4, -1),
¢cudl(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s) ?

1) El punto simétrico de A con respecto al eje y es el
punto (4, —1).
1) Al rotar el punto A en 90° en sentido antihorario, en
torno al origen, se obtiene el punto (-1, 4).
Ill) Al trasladar el punto A dos unidades a la derecha vy
2 unidades hacia arriba, se obtiene el punto (-2, 1).

A) Sélol y
B) Séloll
C) Sélolll
D) Sélolylll i
E) Iyl
4 -
AT -1 X
fig. 7
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Comentario:

Para responder bien esta pregunta combinada, el alumno debe com-
prender los conceptos de traslacion, rotacion y simetria en el sistema
de ejes coordenados, tratados en primer afio de Ensenanza Media,
para aplicarlos en las afirmaciones 1), Il) y lll) y asi determinar su valor
de verdad.

En efecto, como se muestra en el grafico siguiente, el punto simétrico
de A con respecto al eje y es el punto (4, — 1), por lo tanto, 1) es verda-
dera.

Al rotar el punto A en sentido antihorario y en torno al origen, como se
muestra en la siguiente figura, se obtiene el punto (1, —4) y no el punto
(-1, 4) como se sefiala, pues esa rotacion seria en sentido horario, por
lo tanto 1l) es falsa.

Si se traslada el punto A dos unidades a la derecha y dos unidades
hacia arriba, como se muestra en la figura se obtiene el punto (-2, 1) lo
que indica que lll) es verdadera.

Luego, la opcién correcta es D).

A pesar de ser un item sencillo, en donde el postulante debe aplicar
conceptos de isometrias, resultd dificil, con un 34,7% de respuestas
correctas y una omision alta, llegando ésta al 20%.

El distractor C) fue el mas elegido por los alumnos (15,6%), lo que rati-
fica aun mas el desconocimiento de parte de los estudiantes del con-
cepto de simetria de un punto respecto a una recta.

44. En la figura 8, jcual(es) de los siguientes triangulos es (son)
semejante(s) ?

) AABE ~ AAFD
I) AFEC ~ ABDC
) ACFE ~ AABE

A) Sdlol| c
B) Sdlolyll E
C) Sololyll
D) Sélollylll S
E) Lyl
fig. 8 0
'9- A D B
Comentario:

Esta pregunta pertenece al contenido de Semejanza de figuras planas,
tema tratado en segundo afio de Ensefianza Media. Para contestarla
correctamente el alumno debe, a la luz de los datos entregados, aplicar
los criterios de semejanza en triangulos.

Ademas, debe recordar que los angulos opuestos por el vértice son
iguales y que la suma de los angulos interiores de un triangulo es 180°,
contenidos vistos en Ensefianza Basica, para aplicarlos en los tridngu-
los de la figura.

De los datos de la figura se concluye que A ABE ~ A AFD por criterio
AA (dos pares de angulos correspondientes de igual medida), pues
<L AFD = 60° y <X ABE = 60°, ya que ambos triangulos son rectangu-
los, se tiene que 1) es verdadera.

También A FEC ~ A BDC, pues <L CFE =< AFD = <{ ABE =60°, y el
<L FCE = 30° es comun a ambos triangulos, por lo tanto Il) es verda-
dera, por el mismo criterio anterior, AA.

Por Gltimo, A CFE ~ A ABE, ya que <{ CFE = <L ABE = 60° y como
ambos triangulos tienen un angulo de 90°, se aplica nuevamente el
criterio AA, resultando asi que también Ill) es verdadera.

Por lo tanto, la opcién correcta es E).
Estadisticamente esta pregunta resulté dificil, la contesté bien sélo un

35% de las personas que rindieron la prueba y la omision fue alta, so-
brepasando el 40%.
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El distractor B) fue el mas elegido por los alumnos, esto se explica ya
que en lll), si bien se aplica el mismo criterio de semejanza, se necesita
un paso mas para darse cuenta que se puede aplicar dicho criterio.

45. Enlafigura 9, AB // CD. Si CD mide el doble de AB,
;cudl(es) de las siguientes afirmaciones es (son) siempre ver-
dadera(s) ?

I} Los triangulos OABy OCD son rectangulos.
Il) Los triangulos OAB y OCD son semejantes.

La pregunta resulté dificil, la contesté bien la tercera parte de los alum-
nos que la abordaron y la omisién no fue baja, alcanzando a un 22,4%.
El distractor mas elegido con un 24,6%, fue D), lo que indica que los
estudiantes que marcaron este distractor no supieron establecer las
relaciones correctas entre los lados proporcionales de los dos triangu-
los que eran semejantes.

Los datos cuantitativos nos demuestran que el contenido de semejanza
de figuras planas, tema relevante en la ensefianza de la Geometria, no
es un tépico dominado por los alumnos de la Ensefianza Media.

lny AC=2-0A
A) Solo |
B) Sololl
C) Sodlolyll
D) Solollyll
E) Lllyll
fig. 9

Comentario:

El contenido de este item, al igual que el precedente, es de Semejanza
de figuras planas de segundo afio de Ensefianza Media. En él debe
reconocer los criterios de semejanza de triangulos y aplicarlos a la figu-
ra dada. Ademas, el estudiante debe recordar de la Ensefianza Basica,
que los angulos correspondientes entre dos rectas paralelas cortadas
por una transversal tienen igual medida.

Si AB // CD, se tienen las igualdades <X OAB = <{ OCD vy
<L OBA = <X ODC, por ser angulos correspondientes entre paralelas.
Ademas, <L DOC es comun para los triangulos OAB y OCD.

Utilizando las conclusiones del parrafo anterior, se analizaran las afir-
maciones 1), 1) y 1ll) del enunciado para determinar su veracidad.

En 1) se afirma que los triangulos OAB y OCD son rectangulos. Tal
afirmacién es falsa, pues con los datos que entrega el problema no se
puede concluir que estos triangulos tengan un angulo de 90°, aunque
pudiese haber un caso particular en que esto ocurriese,

En Il) se afirma que los tridngulos OAB y OCD son semejantes, esta
afirmacion es verdadera por el criterio AA., ya que < OAB = <{ OCD
y <L DOC es comin a ambos triangulos, como se indic anteriormen-
te.

La afirmacidn Ill) es falsa, porque al aplicar correctamente la semejan-
za de trazos, se tiene que cb :%, como CD = 2AB, reemplazando
AB OA
se obtiene que 2AB = % de lo que se concluye que 0OC = 2.0A y
AB OA
no AC =2.0A.

Por lo tanto, la opcidn correcta es B).

46. ;Cual(es) de los siguientes segmentos AB esta(n) dividido(s),
por el punto Penlarazéon 2:37?

3
/—/%
1) _—

A 2 P B

A)  Sodlo Il

B) Sdlolyll

C) Sodlolylil

D) Sdlollyll

E) Lyl

Comentario:

Esta pregunta corresponde a un contenido de segundo Afio de Ense-
flanza Media, referido a la division interior de un trazo en una razén
dada.

“Un punto P divide interiormente al segmento AB en la razon m : n, si
se cumple que AP : PB=m:n".

En este caso, el alumno debe reconocer en cuél de las afirmaciones se
cumple que AP :PB=2:3.

Como enl) PB =12, el segmento AB, queda divido interiormente en la
razén 8:12=2: 3, lo que indica que l) es verdadera.

En ll) la division es 10: 15 = 2: 3, por lo que ll) es verdadera.

La afirmacién lll) es falsa, porque como el segmento AB = 3, éste que-
daria dividido enla razén 2:1.

Por lo tanto, la opcion correcta es B).

Sorprende que siendo una pregunta simple, directa y que sdlo requiere
del reconocimiento del concepto de divisién interior de trazos, resultara
que solamente el 39% de los alumnos que la abordé la respondié co-
rrectamente, y que la omision fuese bastante alta, de un 37,3%. El dis-



tractor mas elegido por los alumnos fue A), esto se debe, lo mas pro-
bable, a que sélo se fijaron en las cantidades que se mostraban en la
afirmacién, existiendo un desconocimiento absoluto del contenido al
que apuntaba el item.

47.  En el triangulo ABC de la figura 10, PM // AB. Si PM = 10,
AB =15 y CT = 12, entonces ¢en cual de las opciones se pre-|
senta la proporcion correcta para determinar el valor de x ?

A) 10 _ 12-x c
15 12

B) 10 _12-x
15 X

D) 10 12 P M
15 12-x 1
10 12

E — = — A

) 15 X T B
fig. 10
Comentario:

El item apunta al contenido de planteo y resolucién de problemas rela-
tivos a trazos proporcionales en el triangulo, contenido de segundo afio
medio.

Como se tiene que PM // AB, entonces por criterio de semejanza se
concluye que A PMC ~ A ABC, de lo que se deduce que todos los tra-
zos respectivos de los tridngulos semejantes son proporcionales.

Asi, en el A PMC la altura desde el vértice C es igual a (12 — x), pues
CT=12.

Luego aplicando la proporcionalidad de los trazos respectivos, se tiene:

PM _12-x
AB 12
, 10 _ 12-x
asi, — =
15 12

Por lo que la opcion correcta es A).

Este item resulté muy dificil, contestando acertadamente sélo el 17,8%
de los alumnos que abordaron el problema. Tuvo una omision bastante
alta, cercana al 57%. Con estos datos estadisticos se concluye que los
postulantes no manejan bien el contenido, o simplemente lo descono-
cen.

El distractor mas elegido por los postulantes fue E), aqui plantean la

- ” PM CT .10 12
siguiente proporcion en forma errada — = —, es decir — = —

AB X 15 X
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48. Una torre de dos pisos proyecta una sombra de 20 m; si el pri-|
mer piso tiene una altura de 15 m y el segundo piso una altura
de 10 m, ¢ cuanto mide la sombra proyectada por el segundo pi-|

so ?

A) 8m
B) 10m
C) 15m
D) 40

3
E) No se puede determinar.

Comentario:

Este es un item contextualizado en donde el alumno debe aplicar el
contenido de segundo afio de Ensefianza Media referido al teorema de
Thales aplicado a triangulos.

Para resolver este problema, es necesario comprender la informacion
dada para luego representarla en una figura y asi poder aplicar el con-
tenido especifico mencionado anteriormente.

En efecto, si representamos los datos en la siguiente figura, se tiene
que:

D %m c

DC es la medida de la sombra del edificio, BC corresponde a la altura
del primer piso, AB es la medida del segundo piso y x corresponde a la
medida de la sombra proyectada por el segundo piso. Aplicando el teo-

rema de Thales, tenemos la siguiente proporcion ;—(5):& obteniéndo-

se que x =8 m. Lo que corresponde a la opcién A).

Este problema obtuvo solamente el 28,2% de respuestas correctas de
los postulantes que abordaron la pregunta y un 36,5% de omision, de lo
que se concluye que fue un item muy dificil, a pesar de ser un conteni-
do basico de proporcion de trazos en triangulos semejantes. El distrac-
tor E) fue el mas elegido por los alumnos teniendo un 14,5%, lo que
indica que no supieron interpretar los datos y transcribirlos a una pro-
porcién, o no supieron el contenido que debian utilizar para resolverlo.
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49. Eltriangulo ABC de la figura 11 tiene sus vértices ubicados en
las coordenadas A=(1,0,0), B=(0,1,0) y C=(0,0,1).Su
area y su perimetro miden, respectivamente.

50. En la circunferencia de centro O de la figura 12, el angulo OCB
mide 24°. ;Cual es la medida del angulo AOC ?

1 Z
A) E‘E y 342
B 23 y 2
C) 3 y 342
D) %v@ y 342
) 2VZy 2
Comentario:

Este item esta referido al contenido de planos en el espacio, determi-
nado por tres puntos no colineales, tratados en cuarto afio de Ense-
fianza Media.

Para su resolucién, el alumno debe recordar las féormulas de area y
perimetro de triangulos y, ademas, el teorema de Pitagoras vistos en la
Ensefianza Basica.

Para calcular el perimetro del triangulo ABC se deben encontrar las
medidas de sus lados, y para ello se aplica el teorema de Pitagoras en
el A AOC, en el ABOC y en el A OAB, todos rectangulos isésceles de
catetos iguales a 1, donde O es el origen de los ejes coordenados.

Asi, obtenemos que BC = AC = AB = V2. Luego A ABC es equilatero,
y por lo tanto su perimetro es 342.

- L a3
Como la altura de un tridangulo equilatero es - donde a es el valor

del lado, se tiene que la altura del triangulo ABC es ﬁzﬁ .
523
. 2 _3
Luego, elareaes ———=— = —.
2 2
V3

Por lo tanto, el area y perimetro del A ABC son - y 342, respecti-

vamente, lo que corresponde a la opcion D).

Este item resulté muy dificil, con una omision del 81,5% y sdlo lo con-
testo correctamente el 9% de los postulantes, el resto, es decir el 9,5%,
se repartio equitativamente entre los demas distractores.

Todo lo anterior indica que los estudiantes no saben ubicar coordena-
das en el espacio, o no reconocieron que los tridngulos AOC, BOC y
OAB eran rectangulos isésceles donde podian aplicar el teorema de
Pitagoras, o simplemente no recordaban cémo calcular el perimetro o
el area de un tridangulo equilatero.

A) 12° B
B) 24°
C) 48°
D) 132°
E) 156°
fig. 12 A
C
Comentario:

Este es un item que involucra el contenido tratado en segundo afio de
Ensefianza Media sobre angulos del centro y angulos inscritos en una
circunferencia.

Para resolverlo correctamente el alumno debe recordar que un triangu-
lo isosceles tiene angulos basales iguales (contenido tratado en Ense-
flanza Basica) y aplicarlo en el problema.

Asi, en la figura el A COB es is6sceles de base CB y lados
OC = OB = r (radio), por lo tanto <{ OCB = <L OBC = 24°. Como
<L OBC y < AOC subtienden el mismo arco, se aplica la propiedad
que dice: “En una circunferencia, el angulo del centro mide el doble del
angulo inscrito que subtiende el mismo arco”, por lo tanto el angulo
AOC mide 48°, lo que corresponde a la opcion C).

También, se puede resolver el item considerando que < AOC es un
angulo exterior del triangulo BOC, y por lo tanto se cumple que:

<L AOC = <L OCB + <L OBC

es decir, <L AOC = 24° + 24° = 48°
El analisis estadistico de este problema nos indica que resultd relativa-
mente dificil, lo contestd correctamente el 38,2% de los alumnos que lo
abordaron, y tuvo una omisién cercana al 36%.

El distractor mas elegido por los postulantes fue E), el error que comete
el alumno es el siguiente: no lee bien el enunciado y toma al angulo
BOC igual a 24°, y luego utiliza angulos suplementarios llegando a la
conclusién que el angulo AOC pedido es 156°.
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51. Ellaiircunferencia de radio 6 y centro O de la figura 13,
MP = OP. ;Cuél(es) de las siguientes afirmaciones es (son)
verdadera(s) ?

52. Con los datos de la figura 14, la expresién sen o — cos o es

igual a
A) a-c¢
b b
B) c-a a
b
a-b
C) o
c
_ c
D) b - a
c
g 2c-a fig. 14
bc

Q

) MQ=6

) PQ=343

) QN=6+3 M . N
A)  Sélol
B) Sodlo 1l
C) Sololyll
D) Sélollyll
E) Lyl fig. 13

Comentario:

El contenido que involucra esta pregunta combinada es el Teorema de
Euclides relativo a la proporcionalidad en el tridngulo rectangulo tema
que corresponde al tercer afio de Ensefianza Media.

Para resolver el item correctamente, el alumno debe analizar cada una
de las afirmaciones dadas para determinar el valor de verdad de ellas.
Para ello, debe recordar el teorema de Pitagoras tratado en Ensefianza
Basica y que un angulo inscrito en una semicircunferencia es recto,
tépico que se trabaja en segundo afio de la Ensefanza Media.

Asi, el angulo MQN es de 90°, ya que esta inscrito en una semicircunfe-
rencia, luego el A MQN es rectangulo en Q, con QP altura. Como el
radio es 6, tenemos que MP = PO =3 y PN = 9, luego aplicando el
teorema de Euclides se tiene que MP - PN = QP?, reemplazando por los
valores dados resulta que 3 - 9 = QP? multiplicando, aplicando raiz
cuadrada y descomponiendo, se obtiene QP = 3«/5, por lo que IlI) es
verdadera.

Si aplicamos el teorema de Pitagoras al triangulo rectangulo MPQ, sa-
biendo que MP =3y QP = 343 se tiene que MQ = 6, lo que indica
que ) es verdadera.

Y para verificar Ill), también aplicamos el teorema de Pitagoras al trian-
gulo rectangulo QPN de catetos PN =9y QP = 34/3, obteniendo que
QN =643, por lo tanto lll) es verdadera.

Lo que indica que la opcién correcta es E).

Este item resulté muy dificil, con una omisién del 67,5% y sélo contes-
tan correctamente el 14,1% de los postulantes, lo que indicaria que el
alumno no supo como abordarlo, pues en este caso era necesario dibu-
jar lineas anexas (MQ y QN), reconocer que el triangulo que se for-
maba era rectangulo y que en él se podia aplicar el teorema de Eucli-
des.

El resto de los postulantes, se repartié6 en forma equitativa entre los
demas distractores.

Comentario:

Para resolver este problema, el alumno debe ser capaz de aplicar las
razones trigonométricas en un triangulo rectangulo, contenido tratado
en tercer afo de la Ensefianza Media.

Como debe calcular sen o — cos a, debe recordar que:

_ cateto opuesto _
senqu= ——————y cosa=
hipotenusa

cateto adyacente
hipotenusa

luego, reemplazando por los valores literales del triangulo rectangulo

de la figura se tiene sen a = E y cos o = %, obteniendo la siguiente

) a c_a-c
igualdad sena—cosa=—— — = .
b b b

Por lo tanto, la opcién correcta es A).

Este item resulté dificil con una omision superior al 50% y lo contesto
correctamente el 35% de los postulantes que abordaron la pregunta.
Llama la atencion su alta omision puesto que se trata de un proceso
rutinario dentro del tema tratado, lo que implicaria que este contenido
es desconocido para una gran cantidad de los postulantes.

El distractor méas elegido fue B), en este caso confunden las razones
trigonomeétricas, es decir para ellos:

cateto adyacente _

c cateto opuesto _
hipotenusa b

seno = - E,
hipotenusa b

y cos o =

¢c a_c-a
reemplazandoensena—cosa=E—E= b
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gundo caso, confunde la razon trigonométrica necesaria para resolver
el problema.

53.  En lafigura 15, una persona ubicada en lo alto del edificio P de|
12 m de altura, observa a otra persona, de igual tamafo, en lo|
alto del edificio Q de 18 m de altura con un angulo de elevacioén
de 40°. ;Cual es la distancia (d) entre los dos edificios ?

A) 6tg40°
L

B) —°_

tg 40°

i

sen 40°
o —%

cos 40°
E) 6 sen40°

P d—— Q
fig. 15
Comentario:

Este item apunta a un contenido de tercer afio medio, donde el postu-
lante debe aplicar las razones trigonométricas en la resoluciéon de pro-
blemas relativos a calculos de alturas o distancias inaccesibles.

Lo primero, es ordenar los datos que el enunciado entrega, lo que se
puede ver a través de la siguiente figura:

400

P d Q

Podemos visualizar que el dibujo queda dividido en dos figuras elemen-
tales, un rectangulo de lados 12 m y d, y un tridngulo rectangulo cuyos
catetos son d y 6 m, por lo tanto, basta con trabajar con el triangulo
rectangulo para calcular d. Para esto, aplicamos la razén trigonométrica
de la tangente.

cateto opuesto

Asi, se tiene que tg 40° =
cateto adyacente

= % despejando se ob-

tiene d=

6 , lo que corresponde a la opciéon B).
tg 40°

Este item resultd ser un problema muy dificil de resolver, con sélo el
17% de respuestas correctas y con una omisiéon cercana al 70%, lo que
indicaria que es un contenido que aun no es asimilado por los estudian-
tes de la Ensefanza Media.

Los distractores con mayor preferencia por los postulantes fueron A) y
C), en donde, en el primer caso, escribe mal la proporcién y, en el se-

54. Se desea forrar una caja cubica de arista a. ¢Cual de las si-
guientes expresiones representa la superficie a cubrir ?
A) 1287
B) 6a’
C) a?
D) 42°
E) 8a®
Comentario:

El alumno debe dominar la resolucién de problemas sencillos sobre
areas y volumenes de cuerpos geométricos, contenido tratado en cuar-
to ano de la Ensefanza Media. Ademas, debe recordar de la Ensenan-
za Basica como calcular el area de un cuadrado.

Para resolverlo, el estudiante debe tener claro que un cubo tiene seis
caras cuadradas y que su area total es seis veces el area de una cara.
En este caso, como la arista es a, el area de una cara es a, por lo
tanto el total de superficie a forrar es 6a% lo que corresponde a la op-
cion B).

A pesar de ser un item de desarrollo sencillo e inmediato, tuvo una alta
omisidn, cercana al 36%. La pregunta resulté dificil, ya que sélo un
38% la contestd correctamente, lo que lleva a deducir que no es un tipo
de problema que se trabaje en forma habitual en el aula.

La alternativa E) fue el distractor mas abordado, lo mas probable es
que el alumno confundié el nimero total de caras de un cubo, con el
numero total de vértices que éste tiene.
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ATENCION BECADOS JUNAEB
PROMOCIONES ANTERIORES:

CAMBIO DE CLAVE: 16 de Agosto

EI DEMRE, a partir del miércoles 16 de agosto, cambiara el nimero de Folio a todos los
Postulantes de Promociones Anteriores beneficiados con la Beca JUNAEB.

Para conocer la nueva clave, el postulante debera llamar a contar de esa fecha a la mesa de
Ayuda, teléfono (56-2) 978 3806.

ENTREGA DE
MODELOS DE PRUEBAS

Los postulantes inscritos de promociones anteriores podran retirar los modelos de pruebas
de Lenguaje y Comunicacion y de Matematica en la Secretaria de Admision respectiva,
previa presentacion de laTarjeta de Identificacion, a contar de las siguientes fechas:

© 16 de Agosto para regiones
© 04 de Septiembre para Region Metropolitana

Los postulantes inscritos de la promocién del ano recibiran los modelos de prueba por
intermedio de su respectivo establecimiento educacional.
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